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1 Wstep
W projekcie nalezy uzy¢ metody MC do oszacowania wartosci catek
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Calki te nalezy oszacowaé uzywajac: 1) metody podstawowej, 2) losowania systematycznego, 3) loso-
wania warstwowego.

1.1 Metoda podstawowa
Dla calki postaci
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C= / g(x)dz (4)
identyfikujemy fgp jako f(x) = const, z warunku normalizacji dostajemy
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gdzie losowanie z rozkladu jednorodnego w zakresie [a,b], wykonujemy stosujac prosta transforma-
cje v; = a+ (b—a)- U, U; ~ U(0,1). U(0,1) to generator liczb pseudolosowych o rozkladzie
jednorodnym w przedziale (0, 1). Liczymy jeszcze drugi moment
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1.2 metoda losowania systematycznego (warstwowe nieoptymalne)

Najpierw dokonujemy podziatu obszaru catkowania na M podobszaréw. Zalézmy, ze maja identycz-
na szerokos¢ Az = (b — a)/M. Woéwczas lewa (z,,) 1 prawa (z,,+1) granice przedzialu wyznaczaja

Tm =a+ Az - (m—1), m=12,...,M (10)
Tl = T + Az (11)

W metodzie losowania systematycznego (warstwowego nieoptymalnego) okreslamy prawdopodobiei-
stwo wylosowania zmiennej z danego podprzedziatu p,,

Pm = / ' fa)de (12)

co dla r6wnomiernego podzialu i jednorodnego fozkladu fgp daje p,, = 1/M. Dla kazdego
podprzedziatu m-tego okreslamy liczbe losowan

Ny =pm - N (13)

obliczamy n = 1 i 2 moment oraz wariancje
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Teraz mozemy oszacowaé wartos¢ catki C jako srednia i wariancje Sredniej
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1.3 metoda losowania warstwowego (optymalnego)

W metodzie tej postepujemy identycznie jak dla losowania systematycznego poza jednym wyjatkiem,
liczbe losowan N, w kazdym podprzedziale okreslamy wedtug wzoru
o
Ny = —%m N (18)
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gdzie: 7; to prognozowane/szacowane wartoéci odchylenia standardowego, ktére obliczamy metoda
podstawows dla maltej wartoéci N (np. N = 102,10%) - bo doktadnych wartoéci nie znamy. Oczywiscie
w trakcie wykonywania wlasciwych obliczen (metoda warstwowa) na biezaco wyznaczamy ”doklad-
niejsze” wartosci oy, i ich ostatecznie uzywamy do liczenia wariancji sredniej.

2 Zadania do wykonania

1. Zaimplementowa¢ metode podstawowa catkowania MC i oszacowaé wartosé catki C'1, odchylenie
standardowe $redniej o5 oraz blad wzgledny R = (05/g) - 100% dla N = 10F, k= 2,3,4,5.
Przedzial [a,b] podzieli¢ na M = 10 podprzedzialéw o identycznej szerokosci. Dla kazdego N
okregdli¢ ilosé liczb wpadajacych do kazdego podprzedziatu. Wyniki zebraé¢ w tabelce.



. Zaimplementowa¢ metode losowania systematycznego i powtorzy¢ obliczenia z zadania 1.

. Zaimplementowa¢ metode losowania warstwowego i powtérzy¢ obliczenia z zadania 1. Szacun-
kowe wartosci 7, okresli¢ przy uzyciu metody podstawowej, uzywajac 100 losowan (metoda
podstawowa) dla N = 10? (metoda warstwowa) oraz 1000 losowai (metoda podstawowa) dla
N > 10 (metoda warstwowa). (Nalezy pamietaé, ze do szacowania &, stosujemy krotkie serie
losowan.)

. Powtoérzyé obliczenia z punktow: 1, 21 3 dla catek Cy i Cs

. Tabelki z wynikami zamieéci¢ w raporcie, wyniki przeanalizowaé i skomentowaé, zamiesci¢ przy-
ktadowe (wybrane) histogramy rozktadu ilosci losowan dla poszczegdlnych podprzedziatéw, krot-
ko skomentowaé (uzasadni¢) réznice w wysokosciach stupkéw na histogramach dla trzech uzytych
metod.



